COGRAFYA

AKARSULAR

ORNEK 1 :

Asagidaki haritada bir yéredeki akarsular gdste-
rilmistir.

DENizZz

Bu haritada, yore ile ilgili asagidaki yorumlar-
dan hangisini dogrulayacak bilgi yoktur?

A) Akarsularda menderes olusmamistir.

B) Akarsularin tasidigi su miktarlari birbirinden
cok farkhdir.

C) Kiyilan fazla girintili gikintili degildir.

D) Akarsularin boylari 15 km’den uzundur.

E) Batidan doguya dogru gidildikge ylkselti ge-
nellikle artmaktadir.

(OSS 1999)

Cozim:

Menderes akarsularin olusturdugu kivrimli yerse-
killeridir. Haritada menderes yoktur.

Deniz kiyisi fazla girintili gikintili degildir.

Alttaki cizik 6lgcek 10 km’lik uzunlugu gdsterir.
Akarsularin uzunlugu bu 6lgegin bir buguk kat
uzunlugundan daha fazladr.

Akarsular daha yuksek yerlerden alcak yerlere
dogru akar. Bu ylzden dogruya gidildikge yiksel-
ti artar.

Haritadan akarsularin tasidigr su miktari tahmin
edilemez.

Yanit: B

ORNEK 2 :

Bir nehrin deltasindan, on yillik bir biriktirme kesi-
ti alinarak incelenmistir.

Bu inceleme sonucunda nehirle ilgili olarak
asagidakilerden hangisi hakkinda bilgi edinile-
mez?

A) Gegtigi yerlerin toprak yapisi
B) Saniyede ka¢ m3 su akittigi
C) Yillik biriktirmenin kalnligi
D) On yillik siiredeki tagkin sayisi
E) Sularinin kirliligindeki degisme
(0SS 2000)

Cozim:

Delta, akarsularin tagidiklar maddeleri biriktirme-
siyle olusan yerseklidir.

Deltada akarsuyun biriktirdigi maddelere bakila-
rak o dénemde az mi fazla mi su tasidigr (blyik
maddeler tasimigsa akimi fazla, ki¢ik maddeler
tasimissa akimi azdir.), biriktirdigi toprak turlerine
bakarak gectigi yerlerin toprak yapisi, i¢inde kirli-
lige yol acan maddeler varsa kirlilik 6zelligi, tas-
kinlar olup olmadigi (cok biyUk taslar birikmis ve
yataginda bulunmayacak ancak yatak gevresinde
olabilecek maddeler biriktirmigse taskin olmustur)
vb. saptanabilir.

Bir akarsuyun bir yerinden saniye ka¢ m3 su akit-
tig1 ancak o andaki élglimle saptanabilir. Biriktirdi-
gi maddelerle saptanamaz.

Yanit: B




AKARSULAR

ORNEK 3 :

Jeolojik sire¢ icerisinde, deniz seviyesindeki al-
calma o denize dokilen akarsularin asindirma gu-
cunu artirir, yikselme ise azaltir.

Bu bilgileye gére, asagida vadi kesitleri verilen
bes akarsudan hangisinin dékildigiu denizde
gorilen son degisme deniz seviyesi yiksel-
mesidir?
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(0SS 2001)

Cozim:

Soru kokiindeki bilgiye gbre deniz seviyesinde al-
calma olunca akarsularin agindirma giicu artar,
¢lnki yatak egimi artar. Bu durumda asindirma
sekilleri olusturur. A, C, D, E segeneklerindeki yer-
sekilleri asindirmayla olusan yersekilleridir. Ozel-
likle E segenegi geldirici olarak verilmistir. Bu se-
cenekte verilen yersekli taragadir. Once biriktirme
sonra asindirmayla olusur. Bu sekli alabilmesi icin
en son etkinligin asindirma olmasi gerektiginden
dogru cevap olamaz.

Deniz seviyesinde ylikselme olunca yatak egimin-
de azalma olur, asindirma giici azalir, biriktirme
sekilleri olustururlar.

B secenegindeki sekil biriktirmeyle olusmustur.

Yanit: B

ORNEK 4 :
Bir akarsuyun kollari ile birlikte sularini topladigi
bélgeye o akarsuyun havzasi denir.
Buna gore asagidaki akarsulardan hangisinin
havzasi en dardir?

A) Firat B) Kizilirmak
C) Sakarya D) Yesilirmak
E) Bakircay
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Coézim:

A, B, C, D seceneklerinde verilen akarsular uzun-
lugu fazla olan bu ylzden havzalari genis olan
akarsulardir.

Ege Bdlgesi'ndeki Bakircay’'in boyu kisadir. Bu
yUzden havzasi da digerlerinden kuguktar.

Yanit: E




Asagidakilerden hangisi lilkemiz akarsularinin
ozelliklerinden biri degildir?

A) Enerji Uretim potansiyelleri ylksektir.
B) Asindirma ve tagima gucleri azdir.

C) Akimlarinin en yiksek oldugu dénem genelde
ilkbahardir.

D) Tasimacilikta yararlanilamaz.

E) Kar ve buz erimeleriyle beslenmenin en belir-
gin oldugu boélge Dogu Anadolu’dur.

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:

Tirkiye engebeli bir Ulke oldugundan akarsulari-
mizin yatak egimi genelde fazladir. Bu ylzden
akis hizlari da, asindirma ve tasima gugleri genel-
de fazladur.

Yanit: B

AKARSULAR

ORNEK 5 : ORNEK 6 :

Ost Yanda bir akarsuyun yillara
: gore taslyip biriktirdigi altiv-
600000000000 yonlarin dikey kesiti verilmis-

598599599558 v

000000000

229900000

0000000 | at

Buna goére bu akarsu ile ilgili asagidaki yargi-
lardan hangisi dogrudur?

A) Akimi yillar icinde sirekli azalmigtir.
B) Akis hizi sirekli artmigtir.
C) Derin bir vadide akmaktadir.
D) Bulundugu bélge kapali havzadir.
E) Sicak kusakta bulunmaktadir.
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:

Sekilde gobsterilen allvyonlarin buyUkligli 6nce
fazlayken giderek kugulmustur.

Bir akarsuyun taslyip, biriktirdigi alivyonlarin bu-
yUkligu tasidigi su miktanyla ilgilidir. Tasidigi su
miktar fazlaysa hizi da asindirmasi da fazladir,
tasidigi alGivyonlar da biylk olur. Su azaldikga
hiz, asindirma azalir, altvyonlar kaguldr.

Bu akarsu baglangi¢ta ¢ok su tagirken giderek ta-
sidigr su miktar surekli azalmistir.

Yanit: A




ORNEK 7 :

m 3/sn

400

300

200

100 /

123 4567 89 101112
Aylar

Yukarida yilhik akim grafigi verilen ve Kuzey
Yarimkiire’de yer alan akarsu icin, asagidaki-
lerden hangisi séylenemez?

A) Yaz aylarinda sulari ¢ekilir.

B) Debisinin en ylksek oldugu dénem ilkbahar-
dir.

C) Tasimacihga elverigli degildir.

D) Kapali bir havza i¢indedir.

E) Akimin en fazla oldugu ayla en az oldugu ay
arasindaki akim farki 300 m3/ sn civarindadir.

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:

Akarsu ilkbaharda en ¢ok suyu tasirken yaz mev-
siminde kurumaktadir.

Akim grafiginden sularini denize mi yoksa gole mi
doktigi yani havzasinin agik mi yoksa kapali mi
oldugu saptanamaz.

Yanit: D

AKARSULAR

ORNEK 8 :

Bir akarsuyun dogdugu yere kaynak, denize do-
kildigl yere agiz kismi denir.

Buna gore asagida verilen akarsulardan han-
gisinin agiz kismi lilkemiz sinirlari icerisinde-
dir?

A) Firat B) Aras C) Goruh
D) Dicle E) Sakarya
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Firat ve Dicle Basra Korfezi'ne, Aras Hazar Go-
I0’'ne, Ulkemizde dogan Coruh ise Glrcistan’da
Karadeniz’e dokulir.

Sakarya Ulkemizde Karadeniz’'e dokdilir.

Yanit: E

ORNEK 9 :

Akimi sadece yagisa bagh olan bir akarsuyun
debisi yazin azalip, kisin artiyorsa, asagidaki
iklim bélgelerinin hangisinde olabilir?

A) Muson B) Akdeniz C) Savan
D) Sert karasal E) Ekvatoral
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

S6zU edilen akarsuyun havzasinda yazlarin kurak
kislarin ik ve yagish gegmesi gerekir.

Akdeniz ikliminin yazlari kurak, kiglari ilik ve ya-
gish gecer.

Yanit: B




AKARSULAR

ORNEK 10 :

Asagida akim grafikleri verilen Kuzey Yarim-
kire’de bulunan ve yalnizca yagmur sulariyla
beslenen bes akarsudan hangisinin bulundu-
du bélgede, ilkbahar yagislarinin daha fazla
oldugu séylenebilir?

A

m~/sn
4000
3000
2000
1000 /_/

Aylar

123 4567 89 101112
Aylar

1234567 89 101112
Aylar

123 4567 89 101112
Aylar

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Kuzey Yarimkire’'de ilkbahar mevsimi mart, nisan
ve mayis aylarinda yasanir.

Bu aylarda en fazla su tasiyan akarsu E segene-
ginde verimistir.

Yanit: E




ORNEK 11 :

am3/sn

123456 789101112
Aylar

Yukaridaki grafikte kuzey yarimikrede yeralan iki
farkl akarsuyun akim degerleri verilmigtir.

Bu grafikten yararlanilarak asagidaki yargilar-
dan hangisine varilamaz?

A) | nolu akarsuyun akim minimumlari ilkbahar
mevsimindedir.

B) Her iki akarsuyun en fazla su tasidigi mevsim-
ler farkhdir.

C) | nolu akarsuyun boyu Il nolu akarsuya oranla
uzundur.

D) Il nolu akarsuyun akimi en fazla ilkbaharda
artmistir.

E) I nolu akarsuyun rejimi daha duzenlidir.
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Akarsularin akim grafiginden yani yil iginde tasidi-
g1 su miktarini gésteren grafikten boyunun kisa mi
uzun mu oldugu saptanamaz.

Yanit: C

AKARSULAR

ORNEK 12 :

Tasimaciliga elverigli akarsularin, rejimleri di-
zenli ve akim miktarlari fazladir.

Buna gore asagida aylik ortalama akim grafi-
gi verilen akarsulardan hangisinin tasimacili-
ga daha elverisli oldugu sdylenebilir?

A B
) m %sn ) m 3sn
400 400
300 300
200 200

100 100 _/\

1234567 89101112 123 4567 89101112

Aylar Aylar

D
m %sn m 3sn

C) )
400 400
300 300
200 200
100 100

1234567 89101112 123 4567 89101112

B , Aylar Aylar
m “/sn
400

300
200
100

1234567 89101112
Aylar

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Rejimi dlzenli olan yani yil boyunca bol ve birbiri-
ne yakin miktarda su tasiyan akarsu D segenegin-
de verilmigtir.

Yanit: D




